KONKURSOWE ZADANIA CWICZENIOWE 2013/14
opracowanie: Pracownia Dydaktyki Chemii, Wydzial Chemii UMK

Szanowni Uczniowie,

Zadania ¢wiczeniowe majg na celu zwrocenie Waszej uwagi na wybrane obszary chemii.
Nie oznacza to jednak, ze zadania konkursowe dotyczy¢ beda wylacznie tych dzialow.
Prezentowane zadania, zgodnie z zamierzeniami Organizatoréw, maja stanowi¢ jedynie przyczynek
do rzetelnego i catosciowego przygotowywania si¢ do Konkursu.

Poniewaz sg to zadania ¢wiczeniowe, ze zrozumialych wzgledow, nie podajemy ich
rozwigzan czy nawet wynikéw. Rozwigzania prosimy ewentualnie skonsultowa¢ z Waszymi
Opiekunami

Zyczymy pomyslnego rozwigzywania
Organizatorzy

ZAD. 1. Z kolby miarowej pojemnosci 250 cm® zawierajacej roztwér wodorotlenku potasu o stezeniu
0,200 mol/dm? pobrano 25,00 cm?® roztworu, przeniesiono ilosciowo do kolby miarowej pojemnosci 500 cm®
i dopetniono woda do kreski. Obliczy¢ pH roztworu otrzymanego w kolbie.

ZAD. 2. Wykorzystujac odpowiednie dane z tablic chemicznych poda¢ zabarwienie podanych nizej
wskaznikow-kwasowo zasadowych dodanych do roztworu o wartosci pOH = 10.
Wskazniki kwasowo-zasadowe: czerwien Kongo, czerwien metylowa, oranz metylowy, fenoloftaleina
i blekitu bromokrezolowy.

ZAD. 3. Majgc do dyspozycji wodny roztwor siarczanu(VI1) miedzi(ll) zaprojektowaé wieloetapowy
eksperyment prowadzacy do otrzymania chlorku miedzi(ll).
1. Poda¢ stosowane odczynniki oraz sprzgt.
2. Przedstawi¢ w punktach opis otrzymywania podanej soli koncentrujgc sie na wlasciwym nazwaniu
kolejnych czynnosci laboratoryjnych.
3. Zapisa¢ rownania wszystkich zachodzacych reakcji chemicznych w formie czgsteczkowej i jonowej
skrocone;.

ZAD. 4. Dla reakcji przebiegajacej zgodnie z rownaniem:
Axg +Byg =< 2ABg
1. Obliczy¢ stezenie rownowagowe [A,] i [B,] oraz warto$¢ stezeniowej statej rownowagi wiedzac, ze
stezenia poczatkowe wynosity: [A;] = 1 mol/dm?, [B,] = 0,5 mol/dm®, a po ustaleniu si¢ stanu
rownowagi [AB] = 0,8 mol/dm’.
2. Podac¢ jak przesunie sie rownowaga opisanej reakcji (w strone substratow, w strong produktéw, nie
zmieni sig) jesli reakcja bedzie prowadzona pod zwigkszonym ci$nieniem ? Wyjasni¢ dlaczego.

ZAD. 5. Wykorzystujac odpowiednie dane z tablic chemicznych zapisa¢ schematy mozliwych do
skonstruowania ogniw galwanicznych, w ktérym pétogniwo miedziowe (Cu**/Cu) raz peni role katody a raz
role anody. Zapisa¢ réwnania reakcji zachodzgcych na katodzie i anodzie w obydwu ogniwach. Obliczy¢
SEM obu zaproponowanych ogniw.




ZAD. 6. Przeprowadzono elektrolize roztworow wodnych podanych nizej zwigzkow stosujac elektrody
platynowe.
Zwigzki: kwas azotowy(V), wodorotlenek sodu, kwas solny, bromek potasu, weglan sodu,
siarczan(VI) miedzi(ll), octan sodu.

1. Poda¢ odczyn kazdego roztworu po elektrolizie uzywajac jednego z podanych okreslen: pozostal
obojetny, pozostal zasadowy, pozostal kwasowy, stal sie zasadowy, stal sie kwasowy, stal sie
obojetny.

2. Zapisa¢ wszystkie rownania reakcji przemian elektrodowych (katoda i anoda).

ZAD. 7. Jeden z izomeréw weglowodoru o wzorze sumarycznym C4Hg poddano reakcji
bromowodorowania w obecnosci nadtlenkow. Reakcja przebiegata niezgodnie z reguta Markownikowa.

1. Poda¢ wzor potstrukturalny substratu i jego nazwe.
2. Zapisa¢ rownanie opisanej reakcji stosujgc wzory strukturalne oraz podac jej typ.
3. Podaé nazwe systematyczng produktu.

ZAD. 8. Ponizej zamieszczono fragment z preparatyki organicznej opisujacy otrzymywanie pewnego

zwigzku organicznego:
W kolbie okrggtodennej (100 cm’) zaopatrzonej w chlodnice zwrotng umieszcza sig 2-metylopropan-
1-ol (7,4 q), lodowaty kwas octowy (24,0 g) i stezony kwas siarkowy(VD) (1,5 cm®). Mieszanine
ogrzewa sie w temperaturze wrzenia przez 2 godziny, a nastgpnie po schtodzeniu wylewa do zlewki
zawierajgcej 25 g drobno potluczonego lodu i przenosi do rozdzielacza. Ekstrahuje eterem naftowym
(2 x 20 cm®), ekstrakt przemywa wodg (10 cm®), 10% roztworem weglanu sodu (10 cm®) i ponownie
wodg do odczynu obojetnego, a nastepnie suszy bezwodnym siarczanem(VI) magnezu. Po
oddzieleniu od srodka suszqcego produkt wydziela si¢ przez destylacje zbierajgc frakcje wrzgcg w
temperaturze 115-117°C. Wydajnosé 70%.

Dokona¢ analizy tekstu i wykona¢ nastgpujgce polecenia:
1. Zapisa¢ rownania wszystkich reakcji zachodzacych w trakcie otrzymywania i wyodr¢bniania
produktu (stosowa¢ wzory strukturalne zwigzkéw organicznych i tam gdzie to mozliwe rownania

jonowe skrocone).

Poda¢ nazwy systematyczne reagentow organicznych.

Poda¢ typ zachodzacej reakc;ji.

Podac¢ jaka role pelni w tej reakcji kwas siarkowy(VI).

Obliczy¢, ktory z substratow zostat zastosowany w nadmiarze i poda¢ dlaczego.
Obliczy¢ mas¢ otrzymanego produktu.

S A

ZAD. 9. Za ostry zapach imbiru i jego wtasciwosci lecznicze odpowiedzialny jest migdzy innymi zingeron
czyli 4-(4-hydroxy-3-methoxyfenylo)-2-butanon.
1. Zapisa¢ wzor strukturalny zingeronu oraz nazwaé wszystkie grupy funkcyjne, ktore zawiera.
2. Zaproponowac, w formie schematow reakcji, przynajmniej dwie reakcje, ktorym powinien ulegac
ten zwiazek wraz z krotkim wyjasnieniem.

ZAD. 10. D-Galaktoza jest 4- epimerem D-glukozy. Odszuka¢ w literaturze definicj¢ epimeru i zapisac
wzor tancuchowy L-galaktozy stosujac konwencje Fischera.



